

В этом номере мы начинаем серию научно-популярных публикаций «Наука на полюсах за кружкой чая». В ней вы узнаете о том, какие тайны скрывают полярные океаны, какой характер у местных ветров и в честь кого называли географические объекты в Арктике и Антарктике. Первая статья посвящена полярным топонимам на архипелаге Шпицберген, где ежегодно проводят исследования ученые АНИИ. Заваривайте чай и устраивайтесь поудобнее.

МИФИЧЕСКИЕ ТОПОНИМЫ ШПИЦБЕРГЕНА

Древние скандинавы представляли себе вселенную в виде гигантского священного дерева — ясеня Иггдрасиль, в ветвях и корнях которого располагались девять миров.

По легенде («Младшая Эдда», произведение исландского писателя Снорри Стурлусона) один из корней Иггдрасиля уходит в Асгард, небесный город богов-асов. Второй — в Нифльхейм, землю льдов и туманов, где обитают инеистые великаны, жившие до богов-асов. А третий — в Йотунхейм — холодное и мрачное царство, которое населяют великаны-йотуны. Йотуны появились из оживших льдин, они противники богов и олицетворяют коварство и грубую силу.

По другим источникам (сборник древнеисландских песен «Старшая Эдда», «Речи Гримнира»), под одним из корней ясеня находится источник мудрости, возле которого живет великан Мимир, самый могучий из всех великанов. Он стережет воды источника и никому не дает из него напиться. Говорят, что Один отдал свой правый глаз, чтобы испить воды из этого источника. Взамен он получил не только знания, но и двух помощников — воронов Мунина и Хугина.

Когда великан Мимир был обезглавлен своими врагами (это случилось гораздо позже), Один оживил его голову, чтобы советоваться с ней, ведь во всех мирах не было никого мудрее Мимира.

На Шпицбергене, где располагается Российская научная экспедиция, повсюду чувствуется таинственный скандинавский дух, ведь многие названия природных объектов берут свое начало в древних легендах.

На Земле Диксона в долине Мимердален расположен российский поселок Пирамида. Долина Мимердален (согласно онлайн-карте Норвежского полярного института — ТороSvalbard) была названа в честь судна Mimer, которое снабжало Шведскую фосфоритную компанию в Капп Тордсен в 1872 году (а судно, вероятно, — в честь великана Мимира). Имя Мимер также носят река Мимерэльва и бухта Мимербукта, в которую она впадает.

Сам поселок был назван в честь горы, имеющей вершину в форме пирамиды. Но это не единственная пирамида на острове. Напротив Пирамиды возвышается гора Иггдрасилькампен.

За плато Иггдрасилькампен скрываются холмы Йотунраббане и ледник Йотунфонна, названные в честь великанов-йотунов. В восточной части ледника Йотунфонна находится гора Гармаксла, названная именем четырехглазого пса Гарма, стража царства мертвых (Хельхейм).

Конечно, в топонимах отражено и имя верховного скандинавского бога Одина. К западу от Пирамиды располагается гора Одинфьеллет и долина Одиндален, по которой протекает река Одинэльва.



Гора Иггдрасилькампен



Гора Одинфьеллет



Долина Муиндален



Вершина Мумиен



Горы Гизефьеллет, Сфинксен, Луксорфьеллет



Горы Фараофьеллет, Хеопсфьеллет, Менкаурафьеллет



Горы Хеопсфьеллет, Менкаурафьеллет, Хефренфьеллет

Именем жены Одина, верховной богини Фригг, названы ледник Фриггкопа и горы Фриггфьелла, среди которых две горные вершины — Гно и Фулла, так звали служанок богини.

К востоку от Одинфьеллет проходит долина Мунидален, где из ледника Мунибрин вытекает река Муниэльва. А северо-западнее Одинфьеллет находится долина Хугиндален с рекой Хугинэльва и горой Хугинспискарет. Долины, как и вороны Хугин и Мунин, выполняют роль правой и левой руки Одина.

Одним из любимейших покровителей викингов был Тор — бог грома и молнии, защитник асов и людей, его имя тоже можно встретить на Шпицбергене. Гора Торфьеллет соседствует с горой Одинфьеллет, а рядом расположилась живописная долина Тордален и река Торэльва.

На архипелаге чтят не только северных богов. На Земле Диксона также находится целый комплекс горных вершин, названия которых связаны с Древним Египтом.

Древние египтяне воспринимали жизнь как мимолетное явление, самое главное для них наступало после смерти. Чтобы обеспечить себе достойное бессмертие, горожане строили гробницы, а для царей воздвигались целые пирамиды. Пирамидальное устройство царских захоронений связано с тем, что в раннегосударственный период боги изображались в виде правильных объемных геометрических фигур: куба, пирамиды и шара.

Прямо напротив горы Пирамида располагается горная вершина Мумиен, названная в честь мумий (или мумии). На противоположной стороне долины — гора Гизефьеллет, в честь Гизы, крупнейшего некрополя Древнего царства и ее постройки: горные вершины Хеопсфьеллет, Хефренфьеллет, Менкаурафьеллет и Сфинксен.

Пирамида Хеопса, или великая пирамида Гизы, — крупнейшая и самая древняя из всех пирамид (4500 лет). Единственное из Семи чудес света, сохранившееся до наших дней. Пирамида строилась для Хеопса (или Хуфу), фараона IV династии.

Второй по величине древнеегипетской пирамидой считается пирамида Хефрена (или Хафра), сына Хеопса. Интересно, что слово фараон возникло в эпоху Нового Царства, на тысячу лет позже начала правления Хеопса. Это не официальный титул, фараонами сокращенно называли царей, потому что у каждого из них было до пяти имен (Хорово, имя по Небти, золотое, тронное и личное).

По распоряжению царя Хафра была возведена еще одна известная постройка: колоссальная статуя Сфинкса к востоку от пирамиды Хефрена — существа с телом льва и головой человека (с чертами лица фараона Хафра). В древнеегипетской мифологии львы символизировали хранителей священных мест. Солнце путешествовало по стране мертвых, поднимаясь из пасти «западного Льва» и опускаясь в пасть «восточного Льва», откуда омолодившееся светило Ра возвращалось к людям.

Пирамида Менкаура была построена для фараона Менкаура (или Микерина), сына Хефрена.

За Сфинксен возвышается гора Луксорфьеллет — дань городу Луксор в Верхнем Египте. А за Хеопсфьеллет — гора Фараофьеллет, в честь фараона (или фараонов). Завершает цепочку египетских топонимов гора Карнакфьеллет в окрестностях ледника Хёрбибрин.

*А.Ю. Косарева, А.Н. Усова, В.А. Бородкин,
Н.А. Куссе-Тюз (ААНИИ).*

Фото В.А. Бородкина